

Alma mater чемпионов

Кафедре физического воспитания — 60 лет



По людям всегда можно судить о месте их работы. На кафедре физического воспитания трудятся удивительные люди, многие из них ветераны спорта. Весь коллектив работоспособный, энергичный. 17 ноября кафедра физического воспитания отпразднует 60-летие!

Предмет «Физическое воспитание» вошел в учебную программу Челябинского механико-машиностроительного института (ЧПИ, ЮУрГУ) со дня его основания. Один из преподавателей физкультуры был принят на военную кафедру для совершенствования спортивной подготовки первокурсников.

Официально кафедра физического воспитания выделена в отдельную структуру в 1948 году, а первым заведующим назначен Борис Яковлевич Пейсахов.

В 1949-м по инициативе комитета комсомола Челябинского политехнического института (ЮУрГУ) создан институтский совет добровольного спортивного общества «Наука», председателем избран Александр Ташев. Позже его преемником стал Виталий Марачевский. Появление самостоятельного спортивного подразделения способствовало активизации физкультурно-массовой работы: стали проводить соревнования штангисты, легкоатлеты, конькобежцы, лыжники и шахматисты.

Как вспоминает старейший преподаватель кафедры Александр Викторович Некрасов, в то время на кафедре имелось всего две пары лыж с ботинками, и, участвуя в городской эстафете, спортсмены передавали лыжи товарищам, бегущим на следующих этапах. Однако уже в 1954 году на всесоюзных студенческих зимних играх в Ярославле весьма успеш-

но выступила сборная команда ЧПИ, а Дмитрий Коновалов стал победителем в лыжной гонке на дистанции 50 км.

Совет добровольного спортивного общества «Наука» также занимался организацией секций по различным видам спорта. Интересен тот факт, что отправной точкой создания «кружков по спортивным интересам» стал один из студентов, ныне декан химического факультета, заведующий кафедрой физической химии, доктор технических наук, профессор Геннадий Георгиевич Михайлов. На одном из уроков физкультуры на сообщении преподавателя Александра Викторовича Некрасова о том, что сегодня студенты побегут кросс, молодой человек по фамилии Михайлов встретил в штыки. И предложил альтернативу — плавание. После чего пришлось инициативному студенту доказывать преподавателю и сокурсникам, что плавание — это хорошо, проплыл у всех на глазах дистанцию 1,5 км. Именно эта история стала толчком к созданию различных секций.

В 1955 году в ЧПИ был организован Спортивный клуб, первым председателем которого избран Степан Тютиков, студент металлургического факультета. Его преемником стал студент приборостроительного факультета Борис Евгеньев. Год спустя была проведена первая Спартакиада института, в которой приняли

участие 1396 студентов. Первый её победитель — команда инженерно-строительного факультета.

Первым мастером спорта, учащимся в ЧПИ, стала гимнастка Людмила Войтович, студентка механико-технологического факультета, а первым чемпионом Центрального Совета (ЦС) «Буревестник» — лыжник Дмитрий Коновалов.

17 апреля 1957 года впервые прошла легкоатлетическая эстафета на приз газеты «Политехнические кадры», ставшая в дальнейшем традиционной. В число сильнейших легкоатлетов РСФСР входили преподаватели и студенты ЧПИ — мастера спорта СССР. Многие из них затем стали чемпионами и рекордсменами страны, участниками немало количества международных соревнований.

В 1958 году на озере Большой Сункуль открылся первый в Челябинске студенческий оздоровительно-спортивный лагерь. В 1971 году в лагере построили 60 домиков на пять человек каждый, оборудовали асфальтированную комплексную площадку для волейбола, бадминтона, гандбола, баскетбола, также была отдельно сооружена крытая волейбольная площадка с гостиницей, где жили и тренировались во время сборов спортивные команды «Политехник», участницы первенства СССР в высшей лиге.

В конце 50-х годов в институте открылись новые секции: бокса (тренер В. А. Разумов) и самбо (тренер Н. А. Макаров). В 1962 году политехнико-самбисты стали призерами всесоюзных и республиканских соревнований, в их числе мастера спорта Владимир Сидоров, Александр Попов, Валерий Сабельфельд и другие.

Расширилась и росла спортивная база института: в 1965 году спортсмены приступили к занятиям в легкоатлетическом манеже, а в 1967-м состоялось торжественное открытие Дворца спорта с двумя большими игровыми залами, а также залами борьбы и бокса.

По итогам смотр-конкурса за первое место среди вузов страны по спортивно-массовой работе спортклуб ЧПИ награжден переходящим Красным Знаменем Министрства высшего и среднего специального образования СССР и памятным вымпелом. Председателем спортклуба ЧПИ в то время был Александр Иосифович Гладковский.

60 лет — знаменательная дата для кафедры физического воспитания, ее преподавателей, внесших значительный вклад в физическую подготовку и спортивные достижения выдающихся спортсменов.

Успехи спортсменов невозможны без наставников, в числе которых в первую очередь следует отметить заслуженного тренера РСФСР Германа Дмитриевича Реша; доцента кафедры физического воспитания и спорта Николая Ивановича Голубенкова; организатора школы спринтеров Владислава Максимовича Минина; работавших в свое время в вузе тренеров по легкой атлетике Валерия Папанова и Анатолия Лобанова, заслуженного тренера Виктора Григорьевича Алабина, тренера по боксу Владимира Александровича Разумова. Спортивные традиции вуза успешно поддерживает сегодняшний тренерский состав, в который входят: заслуженный тренер России Юрий Николаевич Романов, тренеры Ирина Александровна Комкова, Вера Ивановна Сусанина, Юрий Александрович Соколов и другие.

Значителен вклад кафедры в физкультурно-массовую работу как среди студенчества, так и среди преподавателей и сотрудников университета. Уже по традиции, каждый учебный год сборная команда университета, в которую входит большинство преподавателей кафедры физического воспитания, выступает на Спартакиаде вузов Урала и Сибири. Мастер спорта, старший преподаватель кафедры Римма Ивановна Шарова в 2004 году в Норвегии стала чемпионкой мира по лыжным гонкам среди ветеранов на дистанциях 15 и 20 км.

На преподавателей и сотрудников кафедры возложена большая ответственность за сохранение здоровья студентов, привлечение активной части молодежи к занятиям спортом, преумножение спортивных успехов университета, города, страны. И с этой задачей кафедра успешно справляется.

Справка «Технополиса»

Известные спортсмены-легкоатлеты Таусия Ченчик, Вера Попкова, Геннадий Кондрашов, Владимир Лоцилов не только побеждали на всесоюзных соревнованиях, но и участвовали в Олимпийских играх.

Владимир Лоцилов (механико-технологический факультет) — мастер спорта СССР, чемпион СССР в толкании ядра, чемпион России в метании диска, участник Олимпийских игр в Мельбурне (1956).

Таусия Ченчик (энергетический факультет) — заслуженный мастер спорта СССР, чемпионка Европы, чемпионка СССР, рекордсменка страны в прыжках в высоту, участница Олимпийских игр в Токио (1964), бронзовый призер Римской олимпиады (1960).

Геннадий Кондрашов (механико-технологический факультет) — мастер спорта СССР, чемпион СССР в метании молота, участник Олимпийских игр в Мехико (1968).

Вера Попкова (приборостроительный факультет) — мастер спорта международного класса по легкой атлетике, многократная чемпионка страны в беге на 100, 200 и 400 метров, рекордсменка СССР в беге на 400 метров, бронзовый призер Олимпиады в Мехико (1968).

Во время обучения в вузе добились выдающихся результатов в шахматах, а позднее стали гроссмейстерами: Евгений Свешников (автотракторный факультет), Александр Панченко (инженерно-строительный факультет), Геннадий Тимошенко (механико-технологический факультет), Александр Двойрис (архитектурно-строительный факультет), Игорь Курносков (факультет сервиса и легкой промышленности).

Сильнейшие конькобежцы института, мастера спорта Виктор Рябинин, Юрий Воротищев, Наталья Сутягина и другие успешно выступали на соревнованиях различного ранга. На конькобежных дорожках блистали наши мастера спорта, входившие в состав сборных команд СССР и России — Ирина Зайцева, Артур Демин и другие.

Честь страны, области, города и вуза защищали мастера спорта международного класса по легкой атлетике Сергей Пугач (инженерно-строительный факультет), мастера спорта по легкой атлетике Владимир Михайлов (приборостроительный факультет), Людмила Пшеничная (металлургический факультет), чемпионки СССР Ирина Мельникова, Светлана Антипова (механико-технологический факультет), Галина Лев (приборостроительный факультет), Татьяна Балакина (механико-технологический факультет), чемпион СССР Сергей Соловьев (автотракторный факультет), мастер спорта по марафонскому бегу Георгий Нечуехин (факультет двигателей приборов и автоматов).

В 1972 году женская волейбольная команда ЧПИ «Политехник» завоевала право участвовать во втором туре первенства РСФСР среди команд класса «А», в 1978-м — выиграла чемпионат РСФСР, а в 1982-м стала чемпионом Спартакиады народов РСФСР, начиная с этого же года боролась за звание чемпионки СССР в числе 12 команд высшей лиги (первый тренер команды — Григорий Назарьян).

Владимир Александрович Яковлев — первый тренер секции спортивного ориентирования — подготовил 5 мастеров спорта СССР и одного чемпиона РСФСР (Георгий Воловича). Команда ЧПИ по спортивному ориентированию неоднократно выигрывала первенство Челябинска и области.

За первые 25 лет существования Челябинского политехнического института подготовлено 70 мастеров спорта, из них 15 чемпионов Советского Союза. 60 золотых и серебряных медалей завоевали спортсмены-политехники на всесоюзных и республиканских соревнованиях. В составе спортивных делегаций бывали в Англии, Швеции, Италии, Австрии, США, Японии, Мексике, на Кубе.